
ATA DA DUCENTÉSIMA SEXAGÉSIMA OITAVA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA
UFMG, REALIZADA NO DIA VINTE E QUATRO DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E DESSESEIS,
ÀS 10:00 HORAS, NA SALA DA CONGREGAÇÃO 2º ANDAR DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof.
Ricardo Alexandrino Garcia, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 006/2016 de5
16/02/2016 para atender a seguinte pauta: 1. Aprovação de Atas; 2. Informes; 3. Homologações Diversas; 4.
Aula Inaugural; 5. Definição de Orientadores 2016; 6. Processo Seletivo 2015; 7. Outros Assuntos.
Compareceram os seguintes membros do Colegiado: Professor RICARDO ALEXANDRINO GARCIA
(Coordenador) e CARLOS FERNANDO FERREIRA LOBO (Subcoordenador); REPRESENTANTES
DOCENTES: Titulares: Professores, DORALICE BARROS PEREIRA, VILMA LÚCIA MACAGNAN10
CARVALHO e WELLINGTON LOPES DE ASSIS; Suplentes: Professores CARLOS HENRIQUE
JARDIM e JOSÉ ANTÔNIO SOUZA DE DEUS; Representantes Discentes: JONAS RODRIGO DO
AMARAL. Ausência Justificada: Justificou a ausência o professor Ralfo Edmundo da Silva Matos.
Constatado quorum, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM
1. APROVAÇÃO DE ATAS: O Colegiado não aprovou a Ata da Reunião do Colegiado 266ª, há correções15
a serem feitas, e será avaliada na próxima reunião. ITEM 2. INFORMES: Prof. Ricardo Alexandrino
Garcia informou que foi possível contemplar quase em sua totalidade a verba disponibilizada pela Fapemig
no ano de 2015, ITEM 3. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS a) Prorrogação de prazo de Defesas de
Dissertação e Tese: O Colegiado homologou a aprovação das solicitações de prorrogação de prazo de
conclusão do curso de Mestrado e Doutorado respectivamente dos discentes, a saber: Carmélia Kerolly20
Ramos de Oliveira com a anuência do orientador Prof. André Augusto Rodrigues Salgado para a
apresentação da Defesa de sua Dissertação até 26 de agosto de 2016; Paulo Vitor Siffert Diniz Teixeira
Leite com a anuência da orientadora Profa. Cristina Helena Rocha R. Augustin para a apresentação da
Defesa de sua Dissertação até 26 agosto de 2016; Ubiranan Pereira de Lucena com a anuência da
orientadora Profa. Cristina Helena Rocha R. Augustin para a apresentação da Defesa de sua Dissertação até25
28 de maio de 2016; Alcione Rodrigues Milagres com a anuência da orientadora Profa. Cristina Helena
Rocha R. Augustin para a apresentação da Defesa de sua Dissertação até 28 de maio de 2016. Helena
Augusta da Silva Gomes com a anuência do orientador Prof. Cassio Eduardo Viana Hissa para a
apresentação da Defesa de sua Dissertação até o 26 de agosto de 2016.Mateus Braga Silva dos Santos com
a anuência do orientador Prof. Klemens Augustinus Laschefski para a apresentação da Defesa de sua30
Dissertação até 28 de maio de 2016. Amanda Ribeiro de Oliveira com a anuência da orientadora Profa.
Adriana Monteiro da Costa para a apresentação da Defesa de sua Dissertação até 26 de agosto de 2016.
Daniel Gomes Batista de Oliveira com a anuência da orientadora Profa. Vilma Lúcia Macagnan Carvalho
para a apresentação da Defesa de sua Dissertação até 26 de agosto de 2016. Juliana Martins Fonseca com a
anuência da orientadora Profa. Maria Aparecida dos Santos Tubaldini para a apresentação da Defesa de sua35
Dissertação até 26 de agosto de 2016. Tainá Gonçalves Bulhões com a anuência do orientador Prof.
Klemens Augustinus Laschefski para a apresentação da Defesa de sua Dissertação até 26 de agosto de 2016.
Thiago Teixeira da Cunha Coelho com a anuência do orientador Prof. Sérgio Manuel Merêncio Martins
para a apresentação da Defesa de sua Dissertação até 26 de agosto de 2016. Igor Lacerda Ferreira com a
anuência do orientador Prof. Bernardo Machado Gontijo para a apresentação da Defesa de sua Dissertação40
até 26 de agosto de 2016. Tereza Beatriz Oliveira Soares com a anuência do orientador Prof. Bernardo
Machado Gontijo para a apresentação da Defesa de sua Dissertação até 26 de agosto de 2016. Lilian Aline
Machado com a anuência do orientador Prof. Wellington Lopes Assis para a apresentação da Defesa de sua
Dissertação até 26 de agosto de 2016. Joyce Figueiredo Marra com a anuência do orientador Prof.
Wellington Lopes Assis para a apresentação da Defesa de sua Dissertação até 26 de agosto de 2016.45
Fabrício Lisboa Vieira Machado com a anuência do orientador Prof. Carlos Henrique Jardim para a
apresentação da Defesa de sua Dissertação até 28 de maio de 2016. Wallace Magalhães Trindade com a
anuência do orientador Prof. Antônio Pereira Magalhães Junior para a apresentação da Defesa de sua Tese
até 01 de setembro de 2016. Elizene Veloso Ribeiro da orientadora Profa. Vilma Lúcia Macagnan Carvalho
para a apresentação da Defesa de sua Tese até 01 de setembro de 2016.Walter Viana Neves com a anuência50
da orientadora Profa. Cristina Helena Rocha R. Augustin para a apresentação da Defesa de sua Tese até 01
de setembro de 2016. a) Coorientação: O Colegiado homologou a inclusão do Prof. Weber Soares como
coorientador da mestranda Taís Gonçalves Neto Costa, com a anuência do orientador Prof. Carlos Fernando
Ferreira Lobo, a partir de 09 de dezembro de 2015; O Colegiado homologou a inclusão do Prof. Braúlio
Magalhães Fonseca como coorientador da mestranda Alcione Rodrigues Milagres, com a anuência da55
orientadora Profa. Cristina Helena Ribeiro Rocha Augustin, a partir de 08 de maio de 2015; b)
Aproveitamento de Estudos: O Colegiado homologou os Requerimentos de Aproveitamento de Estudos



deferidos Ad Referendum, a saber: aproveitamento da disciplina eletiva do Programa de Pós-Graduação em
Análise e Modelagem de Sistemas Ambientais “Análise e Gestão: Intervenções Ambientais”, 60 horas/04
créditos, de interesse do mestrando Iago da Silva Rios; aproveitamento das disciplinas cursadas no60
Mestrado em Geografia (IGC/UFMG), a saber: “Tópicos Especiais em Arquitetura e Urbanismo II:
Planejamento, Gestão das Cidades e Manifestações Coletivas”, 30 horas/02 créditos, “Culturas Urbanas e
Modernidade: Transformações nos espaços e culturas contemporâneas”, 60 horas/04 créditos, de interesse da
doutoranda Manuela Mendonça de Alvarenga;. ITEM 4. Aula Inaugural: Prof. Ricardo Alexandrino
Garcia informou sobre a Aula Inaugural para os alunos que ingressaram em 2016. Acontecerá dia 07 de65
março de 2016, o Prof. Estógio Dantas Coordenador Capes Geografia aceitou o convite para apresentar uma
palestra. Além da palestra os alunos também serão informados sobre normas e procedimentos do Programa.
ITEM 5. Definição de Orientadores 2016: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia apresentou gráfico de
orientação por docente. A proposta é que as orientações sejam distribuídas para os docentes credenciados de
forma equilibrada. A Comissão de Avaliação do Projetos analisou os projetos e fez indicações de orientação70
de acordo com o trabalho desenvolvido por cada docente: Doutorado Análise Ambiental Lilian Coeli Leite
da Silva indicada para o Prof. Fábio Soares de Oliveira; Raquel Faria Scalco indicada para Prof. Bernardo
Machado Gontijo; Fernanda Cristina Rodrigues de Souza indicada para Prof. André Augusto Rodrigues
Salgado; Malena Silva Nunes indicada para Profa. Vilma Lúcia Macagnan Carvalho; Mariana de Resende
Machado indicada para Prof. Fábio Soares de Oliveira; Rosani Sola Bobadilho indicada para Prof.75
Bernardo Machado Gontijo e coorientação Prof. Fred (ver nome completo); Evelyn Márcia Pôssa indicada
para Prof. Philippe Maillard, com a ressalva de vagas ofertadas; Franzmiller Almeida Nascimento indicado
para Prof. André Augusto Rodrigues Salgado; Davi do Vale Lopes indicado para a Profa. Cristiane Valéria
de Oliveira; Aion Angelu Ferraz Silva indicado para para Prof. Philippe Maillard, com a ressalva de vagas
ofertadas; Ìtalo Sousa de Sena indicado para Profa. Ana Clara Mourão Moura; João Henrique Moura80
Oliveira indicado para Profa. Vilma Lúcia Macagnan Carvalho. Doutorado Organização do Espaço: Thiago
Andrade dos Santos indicado para o Prof. Sergio Manuel Merêncio Martins; Cláudia Marcela Orduz
Rojas indicada para Profa. Doralice Barros Pereira; Mariana Rodrigues da Costa Neves indicada para Prof.
José Antônio Souza de Deus; Lucas Guedes Vilas Boas indicado para Prof. Klemens Augustinus Laschefski,
e coorientação do Prof. Sergio Manuel Merêncio Martins; Daniela Antunes Lessa indicada para Prof.85
Carlos Fernando Ferreira Lobo. Mestrado Análise Ambiental: Mariana Fonseca Mauro indicada para Prof.
Roberto Célio Valadão; Renata Jordan Henriques indicada para Prof. Roberto Célio Valadão; Lucas
Moreira Sales de Oliveira indicado para Prof. Carlos Henrique Jardim; Matheus da Cruz Armond,
indicado para Profa. Adriana Monteiro da Costa; Júlia Benfica Senra indicada para Wellington Lopes Assis,
com coorientação do Prof. Bernardo Machado Gontijo; Gladson de Oliveira indicado para Prof. Fábio90
Soares de Oliveira; Roberta Borges Parreira indicada para Prof. Adriana Monteiro da Costa; Thaís
Aparecida Silva, Adolf Heinrich Horn; Marina Rozendo Silva indicada para Prof. Carlos Henrique Jardim;
Pedro Benedito Casagrande indicado para Profa. Ana Clara Mourão Moura. Mestrado Organização do
Espaço: Laís Rolla Paula Mota indicada para Profa. Doralice Barros Pereira; Frederico Rodrigues
Bonifácio indicado para Profa. Rogata Soares Del Gaudio e coorientação Profa. Doralice Barros Pereira;95
Guilherme Brada Brandani indicado para o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo; Mariana Augusta
Brant indicada para Profa. Valéria de Oliveira Roque Ascenção e coorientação Profa. Rogata Soares Del
Gaudio; Laís Lopes Figueiredo indicada para o Prof. Cassio Eduardo Viana Hissa. ITEM 3. PROCESSO
SELETIVO: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia apresentou a lista dos aprovados e a chamada dos
excedentes.Prof. Ricardo Alexandrino Garcia informou sobre o remanejamento de vagas remanescentes da100
Área de Concentração Organização do Espaço para a Área de Concentração Análise Ambiental. Prof.
Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a elaboração do Processo Seletivo 2016 com entrada para 2017;
proposta de publicação do Edital em junho de 2016. Proposta de comprovação de conhecimento em inglês e
outra língua para o Doutorado. Profa. Doralice Barros Pereira sugeriu programar o cronograma para a
próxima reunião do colegiado. ITEM 5. OUTROS ASSUNTOS: a) Revista Geografias: Prof. Carlo105
Fernando Ferreira Lobo informou sobre a necessidade de renovação da comissão editorial da Revista,
sugeriu ao Colegiado a indicação de professores. O colegiado indicou para representar o Programa de Pós-
Graduação em Geografia os Professores Carlos Henrique Jardim e Weber Soares; b) Transferência Externa:
O Colegiado indeferiu a solicitação de transferência para o Programa de Pós-Graduação em Geografia
apresentada pelo doutorando em Geografia pela Universidade Estadual Paulista – UNESP/Rio Claro Sr.110
Elias Sales; c) Estágio Pós-Doutoral: Prof. Bernardo Machado Gontijo apresentou proposta de estágio Pós-
Doutoral da Profa. Danielle Piuzana Mucida, projeto “Caracterização e Gestão Sistêmica das Paisagens da
Reserva da Biosfera da Serra do Espinhaço”; O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia agradeceu a presença de
todos e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que, lida e aprovada, será assinada pelos



membros do Colegiado. Belo Horizonte, 17 de dezembro de 2015. Míriam Martha Ferreira Cardoso,115
Secretária.


